

# 牢记重要嘱托 紧盯急难愁盼 全面推动民政事业高质量发展

文 | 李锋

习近平总书记嘱托海南“要实施更多有温度的举措,落实更多暖民心的行动,用心用情用力解决好人民群众的急难愁盼问题,积极探索共同富裕的实现途径”。海南民政部门牢记习近平总书记的殷切嘱托,深入落实省第八次党代会精神,不断强化以人民为中心的发展思想,始终胸怀“国之大者”,践行“民政为民、民政爱民”理念,以实现好、维护好、发展好人民群众根本利益为出发点,聚焦特殊群体、聚焦群众关切,织密扎牢基本民生兜底保障网,积极主动做好困难群体救助关爱工作,把全部精力用在让老百姓过好日子上,切实解决好群众“急难愁盼”问题,乘着自贸港建设的东风,加快推进民政领域体制机制改革,不断提升民生服务保障能力水平,让广大群众共享海南经济社会发展成果。

## 坚持党的建设统领,夯实民政事业发展基石

坚持和加强党的全面领导,建设党建引领、风清气正的自贸港,是海南未来5年建设“八个自贸港”的部署之一,是确保中国特色自贸港建设行稳致远的根本保障。海南民政部门始终坚持以习近平

建设为统领,狠抓自身建设,推动民政事业高质量发展。

**强化党的政治建设。**进一步巩固拓展党史学习教育成果,扎实抓好党的创新理论武装。近年来,海南民政部门开展一系列活动,始终把学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和指示精神作为首要政治任务,始终在党的领导下开展民政工作,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,捍卫“两个确立”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

**规范基层组织建设。**聚焦优化组织设置、落实基本任务、严肃组织生活、加强支部班子建设、全面推进党支部标准化规范化建设,为推动民生工作提供坚实组织保障。省民政厅16个基层党支部规范化建设全部达标,3个党支部被命名为省直机关“标准化党支部示范点”,13人次、5个党组织荣获省委直属机关工委先进个人和先进集体表彰,省救助管理站党支部被省委表彰为“先进基层党组织”。

**持之以恒推进作风建设。**聚焦清廉自贸港,巩固作风整顿建设年和“查堵点、破难题、促发展”活动成果,推进党风廉政教育经常化、制度化,营造风清气正的良好

政治生态。海南民政部门认真组织党员干部参观警示教育基地和“中国共产党人的家风”主题展,开展廉政专题授课辅导,观看警示教育片,开展家庭助廉倡议和廉政文化宣传墙等一系列活动,筑牢干部防腐拒变的思想防线。

**打造过硬民政干部队伍。**以“能力提升建设年”活动为契机,大力加强干部能力建设,在基层一线培养和锤炼干部,强化干部双向交流、挂职锻炼,着力抓好干部教育监督管理,造就政治强、业务精、作风正、纪律严、境界高的民政干部队伍,不断提升民政工作标准化、专业化水平,深入推进民政重点领域立法和依法行政,夯实海南民政事业改革发展基础。

## 紧盯困难群众所急,建立健全社会救助机制

习近平总书记强调,海南自由贸易港建设要把制度集成创新摆在突出位置。近年来,海南民政坚持以习近平总书记“4·13”重要讲话精神为指引,盯住困难群众之所急,大力推进自贸港建设背景下社会救助制度改革创新,不断完善社会救助体系,编密织牢困难群众基本生活保障安全网。